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1. Поняття, предмет,  зміст, мета курсу «Основи охорони праці».
Зв’язок дисципліни з іншими курсами.

Ми приступаємо до вивчення предмета, який необхідний практично
кожному.

Перш, ніж розглянути поняття «охорона праці», згадаємо, що основою
існування людства є праця – цілеспрямована діяльність людини та колективів
людей, спрямована на створення матеріальних і духовних благ. З чисто
фізіологічної точки зору праця – це витрачання людиною фізичної та
розумової енергії. Ці блага потрібні для задоволення потреб людей. Причому,
зауважте, праця є не лише необхідністю, але й потребою людини, умовою
існування як окремого індивідуума, так і суспільства в цілому.

Однак, найвища потреба людини – це її життя. Будь-яка діяльність
людини завжди пов’язана із виникненням шкідливих і небезпечних чинників,
причому перелік цих чинників для кожної професії є специфічним, але
загальні підходи до усунення дії цих чинників є завжди одинаковими. Тому
виникає питання, як захистити людину в процесі її трудової діяльності.

Курс "Основи охорони праці" - це соціально-технічна наука, що виявляє
та вивчає небезпечні фактори на виробництві та професійну шкідливість,
розробляє методи уникнення або послаблення їх дії з метою усунення
нещасних випадків, аварій та пожеж.



Охорона праці як галузь людської діяльності – це система правових,
соціально – економічних, організаційно – технічних, санітарно – гігієнічних
та лікувально – профілактичних заходів та засобів, спрямованих на
збереження життя, здоровя та працездатності людини у процесі трудової
діяльності

Охорона праці, як наукова дисципліна, виникла у нашій державі на
основі соціально-правових, технічних і медичних наук .

Головними об'єктами її дослідження є людина та процес праці,
виробниче середовище, взаємозв'язок людини з промисловим устаткуванням,
організація праці та виробництва, організація технологічних процесів .

Вивчення загальних закономірностей захисту людей від дії шкідливих і
небезпечних факторів і є предметом охорони праці.

Основну мету охорони праці можна виразити наступною
формулою:

ОП =ЗТПЗ + СБНУП + ЗЗП + ППП + ПАС
де ЗТПЗ – запобігання травматизму та професійним

захворюванням
СБНУП – створення безпечних і нешкідливих умов праці
ЗЗП - збереження здоров’я і працездатності
ППП - підвищення продуктивності праці
ПАС - попередження аварійних ситуацій

Для досягнення цієї мети потрібно вирішити дві групи завдань:
- наукові (вивчення конкретних моделей «людина-техніка-

виробниче середовище», виявлення небезпечних чинників, їх впливу на
людину і т.п)

- практичні (розроблення конкретних заходів захисту людини,
створення безпечних умов праці і т.п)

Вирішенням цих завдань  займається наука «охорона праці».

Соціально-економічне значення охорони праці

Охорона праці є важливим суспільним, соціальним і економічним
чинником.

Треба завжди пам’ятати, що якими б вагомими не були результати
праці людини, вони не зможуть компенсувати ні втрату її здоров’я, а тим
більше життя. Оскільки в результаті нещасних випадків гинуть чи хворіють,
як правило, люди – годувальники сімей, батьки, матері, то зрозуміло, що
захист, охорона їх здоров’я має важливе соціальне значення.

З іншого боку, охорона праці має важливе економічне значення. В
Україні щороку стають інвалідами до 17 тис чол, кількість пенсіонерів
внаслідок трудового каліцтва перевищила 150 тис, а на оплату їх пенсій
витрачаються великі кошти. Крім того, втрачаються значні кошти, вкладені
на підготовку цих людей. Так, за даними американських учених, виростити,
навчити і підготувати до самостійної праці людину коштує в середньому від
120 до 400 тисяч доларів. В Україні ця цифра значно менша, але досить



вагома, за приблизними розрахунками 56-200 тисяч гривень. Такої суми
недораховується суспільство, якщо людина втрачає працездатність у період
найбільш активного й продуктивного віку - 18-40 років, при цьому
суспільство додатково витрачає кошти на її утримання та лікування. Крім
того, така людина не приносить матеріальної користі суспільству (яку важко
підрахувати), якби вона працювала і віддавала свої знання та працю людям.

Фахівці Міжнародної організації праці підрахували, що економічні
витрати , зумовлені нещасними випадками на виробництві складають більше
1 % світового ВВП, ще більше коштів потрібно витратити на ліквідацію
наслідків аварій та техногенних катастроф.

Таким чином, застосування заходів охорони праці дозволяє:
• підвищити продуктивність праці
• знизити витрати на оплату лікарняних
• зменшити затрати на виплату компенсацій за важкі і

шкідливі умови праці
• зберегти витрати на підготовку фахівців (за рахунок

збереження здоров’я і працездатності підготовлених людей)
• зменшити витрати на ліквідацію наслідків нещасних

випадків, аварій та техногенних катастроф.
Із всього сказаного випливає, що наука охорона праці є потужним

соціально-економічним чинником, який дозволяє уникнути непродуктивних
витрат. І на цьому економити не варто.

Дисциплiна охорони праці - комплексна дисциплiна, яка складається з
наступних розділів:

I. Правовi та органiзацiйнi аспекти охорони праці (законодавство з
охорони праці).

II. Виробнича санiтарiя або гігієна праці:
Виробнича санітарія - це система організаційних, гігієнічних і

санітарно-технічних заходів та засобів запобігання впливу шкідливих
виробничих чинників на працівників.

Гігієна праці - галузь практичної та наукової діяльності, що вивчає
стан здоров'я працівників, зумовлений умовами праці, і на цій основі
обґрунтовує заходи і засоби щодо збереження і зміцнення здоров'я
працівників, профілактики несприятливого впливу умов праці.

а) оздоровлення повiтря робочого середовища (мiкроклiмат, ліквідація
запиленості, вентиляцiя);

б) освiтлення виробничих приміщень;
в) усунення шуму;
г) усунення впливу вiбрацiї;
д) усунення впливу iонiзуючого випромiнювання .
III. Технiка безпеки:
Технiка безпеки - система органiзацiйних заходiв та технiчних засобiв,

що запобiгають виробничому травматизму і професійних захворювань



шляхом обмеження впливу на працюючого небезпечних виробничих
факторiв.

а) електробезпека;
б) безпека експлуатацiї герметичних систем, що знаходяться пiд

тиском;
в) безпека експлуатацiї пристроїв, машин та механiзмiв.
IV. Пожежна безпека.
Пожежна безпека - система органiзацiйних заходiв та технiчних

засобiв, якi запобiгають виникненню пожеж та захищають від них.
Курс "Основи охорони праці" як комплексна дисципліна базується на

теоретичних положеннях природничих (фізика, хімія, математика,
медицина), загальнотехнічних (опір матеріалів, електротехніка, технологія
та устаткування виробництв) та суспільних (економіка, соціологія,
психологія, право) наук.

Важливе місце в структурі охорони праці займають зв'язки з безпекою
життєдіяльності, науковою організацією праці, ергономікою, фізіологією
та психологією праці, технічною естетикою та ін.

У цих дисциплін одна мета- сприяти росту продуктивності праці при
збереженні здоров’я та зменшенні впливу несприятливих факторів.
Одночасно, всі ці науки підходять до цієї мети з різних сторін та на різних
рівнях

Безпека життєдіяльності – дисципліна, яка вивчає загальні
закономірності виникнення небезпек, їх властивості, наслідки впливу на
організм людини, способи і засоби захисту здоров’я та життя людини і
середовища її проживання від небезпек.

Наукова організація праці займається вивченням, розробкою та
впровадженням в практику раціональної побудови трудового процесу, при
якій забезпечується висока продуктивність праці, створюються умови для
збереження здоров’я працівників, збільшується період їх трудової діяльності.

Ергономіка досліджує, розробляє та дає рекомендації щодо
конкретного виготовлення та експлуатації технічних засобів, які
забезпечують людині в процесі праці зручності, збереження сил,
працездатності та здоров’я.

Інженерна психологія вивчає взаємодію людини з новою технікою і
встановлює функціональні можливості людини при збереженні її
психофізіологічних можливостей.

Технічна естетика встановлює залежність умов та результатів праці
від архітектурного, конструктивного та художнього вирішення знарядь праці,
робочих місць, цехів, санітарно-побутових та допоміжних приміщень –
всього того, що оточує людину на виробництві.

2. Законодавство України про охорону праці, загальні положення.



Законодавство України про охорону праці являє собою систему
взаємозв'язаних нормативно-правових актів, що регулюють відносини у
галузі реалізації державної політики щодо правових, соціально-економічних,
організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних
заходів та засобів, спрямованих на збереження здоров'я і працездатності
людини в процесі праці. Воно складається з Закону України «Про охорону
праці», Кодексу законів про працю України, Закону України "Про
загальнообов'язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку
на виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату
працездатності" та прийнятих відповідно до них нормативно-правових
актів.

Базується законодавство України про охорону праці на
конституційному праві всіх громадян України на належні, безпечні і здорові
умови праці, гарантовані статтею 43 Конституції України.

Інші статті Конституції встановлюють право громадян на соціальний
захист, що включає право забезпечення їх у разі повної, часткової або
тимчасової втрати працездатності (ст. 46); охорону здоров’я, медичну
допомогу та медичне страхування (ст. 49); право знати свої права та
обов’язки (ст. 57) та інші загальні права громадян, в тому числі, право на
охорону праці.

Основоположним документом в галузі охорони праці є Закон України
«Про охорону праці» ( у 1992 р. Верховна Рада Украни ухвалила Закон
України «Про охорону праці», остання редакція якого прийнята у 2002
р.) , який визначає основні положення щодо реалізації конституційного права
працівників на охорону їх життя і здоров'я у процесі трудової діяльності, на
належні, безпечні і здорові умови праці, регулює за участю відповідних
державних органів відносини між роботодавцем і працівником з питань
безпеки, гігієни праці та виробничого середовища і встановлює єдиний
порядок організації охорони праці в Україні. Інші нормативні акти мають
відповідати не тільки Конституції та іншим законам України, але,
насамперед, цьому Законові.

Кодекс законів про працю (КЗпП) України затверджено Законом
Української РСР від 10 грудня 1971 р. і введено в дію з 1 червня 1972 р. До
нього неодноразово вносилися зміни і доповнення. Правове регулювання
охорони праці не обмежується главою ХІ «Охорона праці». Норми щодо
охорони праці містяться в багатьох статтях інших глав КЗпП України:
«Трудовий договір», «Робочий час», «Час відпочинку», «Праця жінок»,
«Праця молоді», «Професійні спілки», «Нагляд і контроль за додержанням
законодавства про працю».

Відповідно до Конституції України, Закону України «Про охорону
праці» та Основ законодавства України про загальнообов'язкове державне
соціальне страхування у 1999 р. було прийнято Закон України «Про
загальнообов'язкове державне соціальне страхування від нещасного
випадку на виробництві та професійного захворювання, які спричинили
втрату працездатності». Цей закон визначає правову основу, економічний



механізм та організаційну структуру загальнообов'язкового державного
соціального страхування громадян від нещасного випадку на виробництві та
професійного захворювання, які призвели до втрати працездатності або
загибелі застрахованих на виробництві.

До основних законодавчих актів про охорону праці слід віднести також
“Основи законодавства України про охорону здоров‘я”, що регулюють
суспільні відносини в цій галузі з метою забезпечення гармонічного розвитку
фізичних і духовних сил, високої працездатності і довголітнього активного
життя громадян, усунення чинників, які шкідливо впливають на їхнє
здоров‘я, попередження і зниження захворюваності, інвалідності та
смертності, поліпшення спадкоємності. “Основи законодавства України про
охорону здоров‘я” передбачають встановлення єдиних санітарно-гігієнічних
вимог до організації виробничих та інших процесів, пов‘язаних з діяльністю
людей, а також до якості машин, устаткування, будинків та таких об‘єктів,
що можуть шкідливо впливати на здоров‘я людей (ст. 28); вимагають
проведення обов‘язкових медичних оглядів осіб певних категорій, в тому
числі працівників, зайнятих на роботах із шкідливими та небезпечними
умовами праці (ст. 31); закладають правові основи медико-соціальної
експертизи втрати працездатності (ст. 69).

Закон України “Про забезпечення санітарного та епідемічного
благополуччя населення” встановлює необхідність гігієнічної
регламентації небезпечних та шкідливих факторів фізичної, хімічної та
біологічної природи, присутніх в середовищі життєдіяльності людини, та
їхньої державної реєстрації (ст. 9), вимоги до проектування, будівництва,
розробки, виготовлення і використання нових засобів виробництва та
технологій (ст. 15), гігієнічні вимоги до атмосферного повітря в населених
пунктах, повітря у виробничих та інших приміщеннях (ст. 19), вимоги щодо
забезпечення радіаційної безпеки (ст. 23) тощо.

Закон України “Про пожежну безпеку” визначає загальні правові,
економічні та соціальні основи забезпечення пожежної безпеки на території
України, регулює відносини державних органів, юридичних і фізичних осіб у
цій галузі незалежно від виду їх діяльності та форм власності. Забезпечення
пожежної безпеки є складовою частиною виробничої та іншої діяльності
посадових осіб, працівників підприємств, установ, організацій та
підприємців, що повинно бути відображено у трудових договорах
(контрактах) та статутах підприємств, установ та організацій. Забезпечення
пожежної безпеки підприємств, установ та організацій покладається на їх
керівників і уповноважених ними осіб, якщо інше не передбачено
відповідним договором (ст. 2).

Окремо питання правового регулювання охорони праці містяться в
багатьох інших законодавчих актах України.

3. Фінансування охорони праці.



Згідно із Законом України «Про охорону праці» (ст. 19) фінансування
охорони праці здійснюється роботодавцем:

• для підприємств незалежно від форм власності або фізичних осіб, які
використовують найману працю, витрати на охорону праці становлять
не менше ніж 0,5 відсотка від суми реалізованої продукції;

• на підприємствах, що утримуються за кошти з бюджету, витрати на
охорону праці передбачаються в державному або місцевому бюджеті і
становлять не менше ніж 0,2 відсотка від фонду оплати праці.

4. Державний нагляд і громадський контроль за охороною праці.

Державний нагляд
Відповідно до Закону України про охорону праці (ст 38) державний

нагляд за додержанням законодавчих та інших нормативних актів про
охорону праці здійснюють.

• Державний департамент промислової безпеки, охорони праці та
гірничого нагляду (Держгірпромнагляд) при МНС як спеціально
уповноважений орган виконавчої влади з нагляду за ОП)

• Державний комітет України з ядерної та радіаційної безпеки
• Органи державного пожежного нагляду управління пожежної охорони

Міністерства надзвичайних ситуацій (МНС)
• Органи та заклади санітарно-епідеміологічної служби Міністерства

охорони здоров’я
Вищий нагляд за додержанням і правильним застосуванням

законодавства про охорону праці здійснюється Генеральною
прокуратурою та підпорядкованими їй прокурорами

Посадові особи органів державного нагляду за охороною праці
(інспектори) мають право:

• Безперешкодно відвідувати підконтрольні підприємства (об’єкти),
виробництва з найманою працею, та проводити в присутності
роботодавця або його представника перевірку додержання законодавства
з питань ОП

• Одержувати від роботодавця, посадових осіб письмові та усні
пояснення, матеріали, інформацію, експертні висновки, аудити, звіти про
стан профілактичної роботи, причини порушень законодавства і т.п.

• Видавати в установленому порядку роботодавцям, керівникам
підприємств і установ, посадовим особам обов’язкові до виконання
приписи про усунення порушень і недоліків у галузі охорони праці

• Забороняти, зупиняти, обмежувати експлуатацію виробництв, цехів,
дільниць, робочих місць, виконання окремих робіт до усунення
порушень і недоліків, які створюють загрозу життю і здоров’ю
працівників, скасовувати і припиняти дію виданих дозволів та ліцензій

• Притягати до адміністративної відповідальності працівників, винних у
порушенні законодавства з ОП



• Притягати до сплати штрафу юридичних чи фізичних осіб за порушення
законодавства з ОП в частині безпечного ведення робіт та за
невиконання розпоряджень посадових осіб Держгірпромнагляду

• Надсилати роботодавцям та керівникам підприємств і установ подання
про невідповідність посадових осіб займаній посаді, передавати органам
прокуратури матеріали  про притягнення цих осіб до відповідальності

Громадський контроль за дотриманням законодавства про охорону
праці.

В системі контролю за охороною праці, крім державного нагляду
важливу роль відіграє громадський контроль

Відповідно до ЗУ про ОП (ст 41) громадський контроль здійснюють:
• Трудові колективи через обраних ними уповноважених
• Профспілки в особі своїх виборних органів і представників

(центральний, обласні, місцеві та цехові комітети профспілки)
• Громадський (суспільний ) інспектор з охорони праці, який, як

правило, обирається профспілкою
Діяльність уповноваженого від трудового колективу з питань охорони

праці здійснюється на основі типового положення, яке затверджується
загальними зборами трудового колективу. Уповноважені обираються на
загальних зборах з числа досвідчених і компетентних працівників на термін
дії виборного органу зборів трудового колективу. Кількість їх визначається
залежно від конкретних умов виробництва.

Свої обов’язки уповноважені виконують без відриву від основної
роботи, звітують про роботу не рідше 1 разу в рік на загальних зборах
колективу.

Уповноважені здійснюють контроль за:
- виконанням вимог законодавства з ОП
- забезпеченням працівників інструкціями, положеннями з ОП
- забезпеченням працівників спецодягом та ЗІЗ
- своєчасним і правильним розслідуванням і документальним

оформленням нещасних випадків і профзахворювань
- використанням фонду ОП за призначенням

Уповноважені залучаються до розробки положень розділу «Охорона
праці» колективного договору

Уповноважені (контролери) повинні пройти навчання з питань охорони
праці і трудового законодавства. На час навчання і здійснення контролю вони
звільняються від своїх безпосередніх трудових обов'язків зі збереженням
середньої заробітної плати, що зазначається в колективному договорі.

Уповноважені трудового колективу мають право:
- безперешкодно перевіряти стан ТБ і гігієни праці, додержання

працівниками НПАОП
- вносити у спеціальний журнал обов’язкові до розгляду роботодавцем

пропозиції щодо усунення порушень



- вимагати від посадових осіб усунення загрози та припинення роботи
працюючих у випадку загрози життю чи здоров’ю

- вносити пропозиції щодо притягнення винних у порушенні
законодавства з ОП осіб до відповідальності

В зв’язку із особливим характером обов’язків уповноваженого з питань
ОП, гарантії для нього з питань щодо звільнення з роботи, притягнення до
відповідальності повинні передбачатися у колективному договорі.

Повноваження і права профспілок у здійсненні контролю за
додержанням законодавства про охорону праці.

Законом України про охорону праці на профспілки покладено багато
повноважень:

- брати участь в розробці галузевих, державних, регіональних програм з
ОП

- брати участь у опрацюванні нормативно-правових актів з питань ОП
- в опрацюванні роботодавцем комплексних заходів для досягнення

встановлених нормативів з ОП
- у розслідуванні нещасних випадків
- в розробленні пропозицій до включення питань з ОП в колдоговір
- в організації соціального страхування від нещасних випадків та

професійних захворювань у порядку і на умовах, передбачених
законодавством і колдоговором

- у визначенні Кабінетом Міністрів порядку перегляду тарифів на
соцстрахування від нещасних випадків на виробництві

- брати участь у роботі комісій з питань охорони праці на підприємстві,
атестації посадових осіб, прийманні об’єктів у виробництво, в роботі
комісій з атестації робочих місць.

Повноваження і права профспілок і уповноваженого з питань охорони
праці часто є подібними, але профспілки наділені більшими правами. Так,
профспілковий комітет має право (відповідно до ст 45 Закону про ОП)
домагатися розірвання трудового договору з керівником, який підписав
колективний договір і порушує трудове законодавство та законодавство з
охорони праці

Види контролю за станом охорони праці.
Дійове управління охороною праці можна здійснювати лише при умові

достатньої , повної та своєчасної інформації про стан охорони праці на
обєкті. Виявити порушення, відхилення, дати приписи чи рекомендації з ОП
можливо лише на підставі регулярного контролю Тому контроль стану
охорони праці є найбільш відповідальною ланкою управління.

Підприємство підлягає постійному державному нагляду за охороною
праці з боку Держгірпромнагляду через його територіальні управління та
інспекторів.



Разом з тим, здійснюється також зовнішній та внутрішній контроль
за станом охорони праці на виробництві

Зовнішній контроль за станом охорони праці на виробництві
поділяється на:

Відомчий, який здійснюють посадові особи, повноважні представники
- міністерств і відомств даної галузі,
- головних управлінь, асоціацій, концернів
- власників виробництв і т.д.

Регіональний, який здійснюють посадові особи, повноважні
представники місцевих органів виконавчої влади

Страховий, який здійснюється страховими експертами з охорони праці
Фонду соціального страхування від нещасних випадків на
виробництві та професійних захворювань

Громадський, який здійснюється виборними органами профспілок та
інших громадських організацій

Внутрішній контроль за станом охорони праці на виробництві
здійснюють:



Повсякденний (оперативний) контроль забезпечують керівники
підрозділів та робіт, інші посадові особи на своїх робочих місцях
відповідно до посадових обов’язків

Громадський внутрішній контроль на підприємстві здійснюють
громадські інспектори з ОП або уповноважені представники
трудового колективу

Триступеневий адміністративно-громадський контроль за
охороною праці на виробництві здійснюється за такою схемою:

1 ступінь - протягом робочої зміни або робочого дня контролюється
хоча б один раз кожне робоче місце. Контроль здійснює майстер, бригадир,
начальник зміни, черговий інженер та громадський інспектор по охороні
праці, обраний зборами трудового колективу цеху, дільниці тощо. Всі
виявлені порушення усуваються, а ті, що неможливо виправити силами
контролюючих, занотовуються в журнал 1 ступеня контролю і доповідаються
вищому керівництву.

2 ступінь - здійснюється контроль не рідше одного разу на тиждень
кожного структурного підрозділу начальником цього структурного
підрозділу (цеху, відділу, дільниці) і громадським інспектором трудового
колективу або профспілки підприємства чи структурного підрозділу.
Недоліки або порушення вимог охорони праці, виявлені при 1 ступені
контролю та 2 ступені контролю, ліквідуються, а за неможливості
записуються в журнал 2 ступеня контролю і доповідаються вищому
керівництву підприємства.

3 ступінь - здійснюється один раз на місяць (або в інший термін,
визначений колективним договором) в обсягу кожного робочого місця всього
підприємства керівництвом підприємства (роботодавцем, головним
інженером, заступником головного інженера з охорони праці) і відділом
охорони праці підприємства. До контролю залучаються громадські
інспектори (контролери) з охорони праці підприємства або структурних
підрозділів (уповноважені колективом найманих працівників підприємства
або профспілкою). Контролюючі знайомляться з записами журналів 1 і 2
ступенів контролю по стану охорони праці, приймають рішення по усуненню
недоліків і порушень, а випадки виявлених порушень, які неможливо
оперативно усунути, заносять до журналу 3 ступеня контролю. Виявлені
порушення обговорюються на технічних радах підприємства, де
розробляються заходи по їх усуненню, що передбачають оперативні дії, або
вносяться до поточних чи довгострокових планів розвитку та реконструкції
підприємства або записуються до колективного договору.

Служба охорони праці підприємства забезпечує постійний нагляд і
контроль виконання вимог з охорони праці у всіх структурах підприємства,
забезпечує виконання цих вимог керівництвом.

5. Відповідальність за порушення законодавства та
нормативних актів з охорони праці



За порушення законів та інших нормативно-правових актів про охорону
праці, створення перешкод у діяльності посадових осіб органів державного
нагляду за охороною праці, а також представників профспілок, винні особи
притягаються до дисциплінарної, адміністративної, матеріальної та
кримінальної відповідальності згідно із Законом про охорону праці. Це
передбачає наступні дії при:

• дисциплінарній відповідальності – догану, у подальшому звільнення з
роботи;

• адміністративній відповідальності – штрафні санкції до юридичних та
фізичних осіб, які використовують найману працю, посадових осіб та
працівників відповідно до Кодексу України про адміністративні
правопорушення (80731-10, 80732-10). Максимальний розмір штрафу не
може перевищувати 5% місячного фонду заробітної плати юридичної чи
фізичної особи, яка відповідно до законодавства використовує найману
працю. У разі несплати юридичними та фізичними особами штрафу
проводиться нарахування пені на суму штрафу у розмірі 2% за кожний день
прострочення. Особи, на яких накладено штраф, вносять його в касу
підприємства за місцем роботи. Рішення про стягнення штрафу може бути
оскаржено в місячний строк у судовому порядку;

• матеріальній відповідальності – вимоги регламентуються ст. 130–138
Кодексом законів про працю України

• кримінальній відповідальності – згідно з Кримінальним кодексом
України (вимоги ст. 271, 272, 273, 273, 274, 275 розділу Х «Злочини проти
безпеки виробництва») передбачається, враховуючи тяжкість злочину,
покарання штрафом у 50 мінімальних неоподаткованих доходів громадян,
виправними роботами на строк до 2-х років, обмеженням чи позбавленням
волі на строк від 2-х до 7-ми років тощо.



Контрольні запитання

1. Що таке охорона праці?
2. Що є предметом курсу «Основи охорони праці»?
3. З якими навчальними дисциплінами пов'язаний курс «Основи охорони

праці»?
4. Які основні завдання охорони праці?
5. Коли був прийнятий ЗУ «Про охорону праці»?
6. Які закони належать до законодавчо бази з охорони праці?
7. Як здійснюється фінансування охорони праці і в яких обсягах?
8. Які організації та установи здійснюють державний нагляд, відомчий,

громадський  та регіональний контроль за охороною праці?
9. Суть триступеневого адміністративно громадського контролю за

охороною праці на виробництві
10.Яка існує відповідальність за порушення законодавства про охорону

праці?



Лекція 2
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1. Структура, основні функції і завдання управління охороною праці в
організації.

Сучасні виробництва представляють собою достатньо складні технічні
системи, які характеризуються багатомірністю, розгалуженістю і складністю
взаємозв’язків і взаємодії їх елементів. Ефективна і безпечна експлуатація
цих систем передбачає наявність не тільки дієвої системи управління
технологічними процесами і технологіями, але і достатньо ефективної
системи управління охороною праці. Її діяльність була підтверджена більш
ніж 30-річним впровадженням СУОПу в Україні. Розроблена у 1976 р. під
керівництвом докт. техн. наук, професора Г.Г. Гогіташвілі СУОП почала
широко розповсюджуватися, і вже у 1980 р. рівень виробничого травматизму
в Україні знизився на 25%. З 1992 р. функціонування СУОП в Україні
вимагає Закон України «Про охорону праці», як найбільш ефективної
системи, яка гармонійно інтегрується до міжнародних стандартів щодо
питань охорони праці.

СУОПП є найважливішою підсистемою загальної системи управління
підприємством, яка охоплює усі напрямки виробничо-господарської
діяльності і виражається у цілеспрямованій діяльності посадових осіб і
працівників щодо усунення неприпустимого ризику для здоров’я і безпеки
персоналу в результаті виконання вимог нормативно-правових актів з
охорони праці.

Управління охороною праці - це підготовка, прийняття та реалізація
рішень по здійсненню організаційних, технічних, санітарно-гігієнічних і



лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на забезпечення здоров'я та
працездатності людини в процесі праці.

Основними принципами управління охороною праці, які базуються на
принципах течії управління, є:

- Системність
- Оптимальність
- Динамічність
- Наступність
- Стандартизація
Системність забезпечує поєднання розрізнених заходів з безпеки

праці в єдину систему дій на всіх рівнях управління.
Система управління охороною праці (СУОП) є складовою частиною

управління підприємствами (установами, організаціями), що включає
прогнозування та планування, організацію роботи, координацію та
регулювання, активізацію та стимулювання, контроль, облік та аналіз.
Об'єктом  управління є діяльність функціональних служб та структурних
підрозділів щодо забезпечення безпеки праці на робочих місцях, дільницях, у
цехах та на підприємстві (в установі, організації) в цілому. Управління
охороною праці на підприємстві (в установі, організації) здійснює
роботодавець, у цехах, службах і на дільницях - керівники відповідних
підрозділів і служб. Для цього розробляється та затверджується Положення
про систему управління охороною праці на підприємстві (в установі,
організації).

Метою управління охорони праці є реалізація конституційних прав
працівників щодо збереження здоров’я і працездатності людини в процесі
праці в результаті створення безпечних і нешкідливих умов праці,
покращання виробничого побуту, профілактики травматизму та
профзахворювань, усунення аварій і пожеж, зниження неприпустимого
ризику. Об’єктом управління охороною праці є спрямована діяльність
роботодавця, керівників структурних підрозділів, функціональних служб і
всього колективу підприємства на досягнення комфортних умов праці на
робочих місцях і підприємства у цілому, запобігання травматизму,
профзахворювань і аварій.

На підприємствах (в установах, організаціях) планування робіт з
охорони  праці здійснюється в наступних напрямках: розробка
довгострокових програм поліпшення стану безпеки, гігієни праці і
виробничого середовища; розробка перспективних планів для підприємства
(установи, організації), поточних річних планів заходів щодо охорони праці,
оперативних (квартальних, місячних) планів для керівників структурних
підрозділів.

Істотне значення в системі планування роботи з охорони праці має
розробка розділу "Охорона праці" колективного договору (угоди), що
укладається між роботодавцем і трудовим колективом, за рішенням якого
його інтереси може представляти також і профспілка.



Функціонування СУОП на підприємстві здійснює роботодавець, у
цехах, в виробничих дільницях і службах – їх керівники.

Задачі СУОПП:
– забезпечення безпеки виробничого устаткування, виробничих

процесів, приміщень, споруд;
– створення нормальних санітарно-гігієнічних і психофізіологічних

умов праці;
– організація професійного відбору, навчання і пропаганди з ОП;
– забезпечення працюючих засобами індивідуального захисту;
– забезпечення оптимальних режимів праці і відпочинку;
– організація лікувально-профілактичного обслуговування, надання

пільг за шкідливі умови праці.
Функції управління охороною праці:
– створення ефективної системи управління, яка б сприяла

удосконаленню діяльності кожного структурного підрозділу і кожної
посадової особи;

– здійснення оперативно-методичного керівництва роботою з охорони
праці;

– розробка разом із структурними підрозділами заходів по
забезпеченню норм безпеки, гігієни праці та виробничого середовища або їх
підвищення, якщо вони досягнуті, а також підготовка розділу «Охорона
праці» колективного договору;

– розробка змісту та методики проведення інструктажу з питань
охорони праці;

– забезпечення працюючих правилами, стандартними, нормами,
положеннями, інструкціями та іншими нормативними актами;

– проведення паспортизації цехів, дільниць, робочих місць щодо
відповідності їх вимогам безпеки;

– здійснення оперативного та поточного контролю за станом охорони
праці на підприємстві;

– розслідування, облік, аналіз нещасних випадків, професійних
захворювань і аварій, а також розрахунок збитків від них;

– участь у підготовці та складанні статистичних звітів підприємства з
питань охорони праці;

– розробка перспективних та поточних планів роботи підприємства
щодо створення безпечних та нешкідливих умов праці;

– планування та контроль витрат коштів на охорону праці;
– пропаганда та агітація безпечних та нешкідливих умов праці шляхом

проведення консультацій, конкурсів, бесід, лекцій, наочної агітації та
методичної роботи кабінету охорони праці;

– організація навчання, підвищення кваліфікації та перевірки знань з
питань охорони праці;

– участь у роботі комісії з питань охорони праці підприємства,
допомога в опрацюванні необхідних матеріалів та реалізації її рекомендацій;



– участь у комісіях по введенню в дію цехів, дільниць, нового
устаткування або після капітального ремонту;

– забезпечення працюючих колективними та індивідуальними засобами
захисту від шкідливих та небезпечних чинників виробництва, лікувально-
профілактичним харчуванням, миючими засобами, санітарно-побутовими
приміщеннями, надання передбачених законодавством пільг і компенсацій,
пов'язаних із важкими і шкідливими умовами праці.

Згідно зі статтею 13 Закону України «Про охорону праці» роботодавець
забезпечує організацію робіт з охорони праці на підприємстві. Для цього він:

– створює відповідні служби, у тому числі і службу з охорони праці;
– призначає посадових осіб і установлює їх обов’язки, права та

відповідальність;
– організовує пропаганду безпечних методів праці та співробітництво з

працівниками у галузі охорони праці;
– забезпечує впровадження прогресивних технологій, досягнень науки і

техніки, позитивний досвід з охорони праці;
– забезпечує усунення причин, що приводять до нещасних випадків,

професійних захворювань;
– забезпечує здійснення профілактичних заходів, визначених комісіями

за підсумками розслідування нещасних випадків;
– організовує проведення аудиту охорони праці, атестації робочих

місць на відповідність нормативно-правовим актам з охорони праці та
вживає заходи по усуненню небезпечних і шкідливих виробничих факторів
за їх підсумками;

– затверджує положення, інструкції, інші акти з охорони праці, що
діють у межах підприємства;

– забезпечує належне утримання будівель і споруд, виробничого
обладнання та устаткування, моніторинг їх технічного стану;

– забезпечує виконання необхідних профілактичних заходів відповідно
до обставин, що змінюються.

2.. Служба охорони праці підприємства. Основні завдання, функції
служби охорони праці.

Зрозуміло, що один роботодавець не може справитися самостійно з
обов’язками з забезпечення прав працюючих у сфері охорони праці. Тому
відповідно до Закону України про ОП власник або уповноважений ним орган
створює на підприємствах, фірмах, установах незалежно від форми власності
та виду їх діяльності СЛУЖБУ ОХОРОНИ ПРАЦІ для організації виконання
правових, організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних, соціально-
економічних та лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на
запобігання нещасних випадків, професійних захворювань та аварій на
виробництві.



Служба ОП створюється на підприємствах з кількістю працюючих 50 і
більше осіб.

На підприємствах виробничої сфери з числом працюючих до 50 чол (у
невиробничих – до 100 чол та навчальних закладах) функціі служби ОП
можуть виконувати на договірних засадах сторонні спеціалісти, що мають
відповідну підготовку і пройшли перевірку знань з ОП

На підприємствах (виробничих чи науково-виробничих) при
чисельності працівників від 51 до 500 включно (у невиробничій сфері від 101
до 500 чол) службу ОП представляє 1 спеціаліст з охорони праці з інженерно-
технічною освітою та стажем роботи за профілем не менше 3 років. На
підприємствах, де виробляють сильнодіючі отруйні або вибухові речовини,
таких спеціалістів має бути не менше 2.

При кількості працюючих більше 500 створюється самостійний
структурний підрозділ служби з ОП. В цьому випадку кількість працівників
служби ОП розраховується за формулою

М = 2 + (Рсер * Кв)/Ф
Де Рсер – середньоспискова чисельність працюючих
Кв – коефіцієнт, що враховує шкідливість та небезпечність виробництва

і залежить від кількості працюючих зі шкідливими речовинами Ра та на
роботах з підвищеною небезпекою Рв за формулою Кв = 1 + (Ра + Рв)/ Рсер

Ф – ефективний річний фонд робочого часу спеціаліста з ОП, 1820
годин на рік

Перевірка знань працівників служби ОП проводиться при прийомі на
роботу і періодично раз у 3 роки

Служба охорони праці підприємства підпорядковується безпосередньо
роботодавцю. За своїми посадами і заробітною платою керівники служби ОП
прирівнюються до керівників основних виробничо-технічних служб
підприємства.

Служба ОП підприємства вирішує завдання забезпечення:
- фахової підтримки рішень роботодавця в галузі охорони праці
- безпеки виробничих процесів, устаткування, будівель, споруд
- працівників засобами індивідуального та колективного захисту
- професійної підготовки і підвищення кваліфікації працівників з

питань ОП, пропаганда безпечних методів праці
- вибору оптимального режиму праці і відпочинку працівників
- інформування і надання пояснень керівникам і працівникам

підприємства з питань охорони праці
З огляду на завдання служба ОП виконує такі функції:
- опрацьовує систему управління охороною праці
- проводить оперативно-методичне керівництво охороною праці на

підприємстві
- складає разом із підрозділами комплексні заходи з досягнення

нормативів безпеки, гігієни праці, а також розділ «Охорона праці» у
колективному договорі



- проводить вступний інструктаж з працівниками при поступленні
на роботу

- готує проекти розпоряджень і наказів з питань ОП, подає їх
роботодавцю чи керівнику

- забезпечує належне оформлення та збереження документації з
ОП

- організовує забезпечення працюючих з правилами, інструкціями,
стандартами,

- організовує паспортизацію робочих місць, облік, аналіз нещасних
випадків, аварій та захворюваності, шкоди від цих подій, підготовку звітів,
розробку планів роботи з ОП, допомогу комісії з питань ОП, підвищення
кваліфікації та перевірку знань працівників з ОП

- бере участь: в розслідуванні нещасних випадків і аварій,
проведенні внутрішнього контролю і аудиту, роботі комісій з питань ОП, з
питань прийняття виробництва і обладнання в експлуатацію, комісії з питань
атестації робочих місць, розробці положень та інструкцій.

- Контролює: дотримання законодавства з ОП, вимог нормативно-
правових актів, приписів посадових осіб державного нагляду, виконання
заходів відповідно до колективного договору, стан запобіжних, захисних
пристроїв, вентсистем. Наглядає за своєчасним навчанням, інструктажем,
перевіркою знань, атестацією працюючих, дотриманням правил безпеки при
виконанні небезпечних робіт

- Контролює забезпечення працюючих засобами захисту і
спецодягом, лікувально-профілактичним харчуванням, мийними засобами,
санітарно-побутовими умовами, проведення періодичних медоглядів,
виконання розпоряджень з питань ОП.

- Здійснює планування та контроль витрат коштів на охорону праці
В зв’язку з виконуваними функціями працівники служби ОП мають

право:
- Безперешкодного доступу в будь-який підрозділ, дільницю,

робоче місце
- Зупиняти роботу підрозділів, дільниць, виконання робіт в разі

порушень, які загрожують життю чи здоров’ю працівника
- Одержувати від посадових осіб необхідну інформацію і

документи з питань ОП
- Перевіряти стан безпеки, гігієни праці та виробничого

середовища в підрозділах, видавати керівникам підрозділів приписи з
усунення недоліків, обов’язкові для виконання

- Вимагати від посадових осіб відсторонення працівників, що не
пройшли медогляду, навчання, інструктажу, перевірки знань з питань
охорони праці, не мають допуску до виду робіт, не виконують нормативних
актів з охорони праці

- Надсилати роботодавцю подання на притягнення до
відповідальності працівників, що порушують вимоги охорони праці



- Порушувати клопотання про матеріальне заохочення працівників,
що беруть активну участь у покращення безпеки та умов праці

Рішення чи приписи працівників служби охорони праці на
підприємстві (в т.ч. і про призупинення роботи) має право скасувати лише
роботодавець. Працівники служби ОП не можуть бути залучені до виконання
невластивих їм функцій і користуються в своїй роботі Законом України «Про
охорону праці» та Типовим положенням про службу охорони праці.
Ліквідація служби ОП допускається лише в разі ліквідації самого
підприємства.

3. Навчання з питань охорони праці.

Одним з основних принципів державної політики в сфері охорони
праці, як необхідна умова вдосконалення системи управління охороною
праці і забезпечення профілактики аварій і травматизму, є навчання та
систематичне підвищення рівня знань працівників.

Основним нормативним актом, що встановлює порядок і вид навчання
та форми перевірки знань є «Типове положення про навчання з питань
охорони праці» від 26.01.2005 р. Цей документ спрямований на реалізацію
системи безперервного навчання питанням охорони праці, яке здійснюється
працівниками, керівними кадрами, а також учнями, студентами навчальних
закладів.

Керівники навчальних закладів відповідають за дотримання
навчальних планів і програм навчання охороні праці, за використання
відведеного для цього часу.

Контроль за дотриманням «Типового положення « здійснюють органи
державного нагляду за охороною праці (інспектори Держгірпромнагляду) та
служба охорони праці центральних і місцевих органів виконавчої влади.

Є наступні форми навчання з питань охорони праці та техніки безпеки:
- Курсове навчання для інженерно-технічних працівників, буває

плановим і позаплановим.
- Спеціальне навчання для працівників, зайнятих на роботах з

підвищеною небезпекою
Після цих видів навчання працівники складають іспит і отримують

посвідчення
- Інструктивне навчання
Працівники на підприємствах всіх форм власності при прийнятті на

роботу та під час роботи проходять інструктажі, навчання та перевірку знань
з питань охорони праці, надання першої допомоги потерпілим, правил
поведінки в аварійних ситуаціях. Без такого навчання допуск працівників
до роботи заборонено

На підприємствах в залежності від їх специфіки та на основі «типового
положення» формуються свої положення про навчання, програми навчання
та плани-графіки його проведення. Відповідальний за проведення цієї роботи
керівник підприємства, а в підрозділах – їхні керівники.



Як правило, організацію навчання здійснюють працівники служби
кадрів та охорони праці.

Для перевірки знань створюється комісія, головою якої є керівник або
його заступник по виробництву. До складу комісії входять працівники
служби охорони праці,  юридичної, виробничих, технічних служб,
уповноважений з питань охорони праці, може також залучатися представник
органу державного нагляду.

Перед перевіркою знань працівників організовується навчання в
вигляді лекцій, семінарів, консультацій. Перевірку здійснюють за тими
нормативно-правовими актами, які необхідні працівникові в роботі.
Результати перевірки оформляються протоколами

Працівники, які склали іспит, отримують посвідчення. При
незадовільних результатах іспиту працівник повинен пройти протягом
місяця повторне навчання і до роботи не допускається.

Для інженерно-технічних працівників, які входять до «Переліку
посадових осіб, що повинні проходити попередню та періодичну перевірку
знань з охорони праці», перед поступлення на роботу і далі не рідше 1 разу в
3 роки проводиться курсове навчання

Керівники підприємств та їх заступники з питань охорони праці,
фахівці служб охорони праці, керівники кафедр і викладачі охорони праці
ВУЗів, регіональних і галузевих навчальних центрів з охорони праці, та інші
керівні працівники проходять навчання та перевірку знань у Головному
навчально-методичному центрі Державного комітету промислової безпеки,
охорони праці та гірничого нагляду МінНС.

Посадові особи райдержадміністрацій з питань охорони праці, фахівці
проектно-конструкторських науково-дослідних, виробничих і технологічних
відділів проходять навчання у закладах, які в установленому порядку
отримали дозвіл Держгірпромнагляду.

Навчання є платним, оплату забезпечує власник підприємства, або за
рахунок бюджету для бюджетної організації.

Курсове навчання буває плановим і позаплановим. Планове навчання і
перевірка – 1 раз в три роки за графіком. Позапланове – в двох випадках:

- якщо посадова особа переходить на іншу посаду, яка вимагає
додаткових знань

- в випадку аварії чи техногенної катастрофи на підприємстві
відповідні посадові особи повинні пройти позачергове навчання та перевірку
знань з охорони праці протягом місяця.

Посадові особи і працівники, зайняті на роботах з підвищеною
небезпекою, під час прийняття на роботу та періодично але не рідше разу в
рік проходять спеціальне навчання і перевірку знань з питань охорони праці
стосовно конкретних виробничих умов.

Учні та студенти проходять навчання з охорони праці незалежно
від рівня закладу та його підпорядкування і форм власності. Зміст і обсяги
програми навчання затверджує Міністерство освіти за погодженням з
Держгірпромнаглядом



Учні ПТУ вивчають дисципліну «Охорона праці», вузів – комплекс
навчальних дисциплін «Безпека життєдіяльності», «Основи охорони праці»
та «Охорона праці в галузі». Обсяг програми та кількість годин на вивчення її
не можуть бути зменшені без погодження з Держгірпромнаглядом. Формою
підсумкового контролю знань є іспит,  дипломні проекти та роботи
випускників повинні передбачати розділ охорони праці.

Ще одна форма навчання питанням охорони праці – це інструктажі.
За характером і часом вони поділяються на вступний, первинний,

повторний, позаплановий і цільовий:
- Вступний інструктаж проводить спеціаліст служби ОП або за

відсутності служби ОП інший працівник, призначений наказом, який
пройшов відповідне навчання та перевірку знань.

Такий інструктаж проводять для тих, хто поступає на роботу,
працівників інших підприємств, які прибули для виконання робіт, з учнями і
студентами, які прибули для проходження практики, в  разі екскурсії на
підприємство, з усіма учнями і студентами при поступленні на навчання

Інструктаж проводиться в кабінеті ОП чи іншому спеціальному
приміщенні. При цьому прибулі знайомляться з:

- Правилами трудового розпорядку
- Правилами поведінки на території
- Небезпечними та шкідливими виробничими чинниками
- Пожежною профілактикою
- Роботою газорятівної та радіаційної служби
- Правилами надання першої допомоги потерпілим
Про інструктаж робиться запис у журналі реєстрації інструктажів за

підписом інструктованого та інструктора.
- Первинний інструктаж проводиться до початку роботи

безпосередньо на робочому місці з працівником: новоприйнятим, або при
переведенні на інше робоче місце,  або при дорученні нової роботи, а
також з працівником, який відряджений з іншого підприємства для
участі у виробничому процесі.

- Первинний інструктаж проводиться також з учнями,
студентами і курсантами перед початком трудового і професійного навчання
та перед виконання кожного навчального завдання з використанням
механізмів та обладнання

- Повторний інструктаж проводиться в терміни, визначені
нормативно-правовими актами галузі з врахуванням конкретних умов праці,
але не рідше 1 разу в три місяці на роботах з підвищеною небезпекою та 1
разу на півроку – для решти робіт..

- Позаплановий інструктаж проводиться з працівниками на
робочому місці або в кабінеті охорони праці в наступних випадках: при
введенні в дію нових або перегляді діючих нормативно-правових актів , при
зміні технології, модернізації і заміні устаткування, сировини та матеріалів,
при порушеннях працівниками вимог НПАОП, що привели до травм і



аварій, при перерві в роботі виконавця більше 30 днів на місці з підвищеною
небезпекою і більше 60 днів на інших робочих місцях

Обсяг і зміст позапланового інструктажу визначаються в кожному
окремому випадку в залежності від причини його проведення та характеру
порушень

- Цільовий інструктаж проводиться з працівниками в таких
випадках: при ліквідації аварій та стихійних лих, при проведенні робіт, на
які за законодавством оформляється наряд-допуск

Первинний, повторний, позаплановий і цільовий інструктажі
проводяться керівником робіт індивідуально або з групою працівників за
діючими на підприємстві інструкціями з охорони праці. Завершуються
інструктажі перевіркою знань інструктованих в вигляді усного опитування,
або автоматичними засобами перевірки.При незадовільних результатах
перевірки знань, умінь і навичок безпечної роботи на протязі 10 днів після
первинного, повторнного, позапланового інструктажів додатково
проводиться інструктаж і повторна перевірка знань. При незадовільних
знаннях по цільовому інструктажу працівник до виконання робіт не
допускається.

Про інструктаж робиться запис в журналі реєстрації інструктажів з
питань охорони праці на робочому місці за підписом інструктора та
інструктованого. Сторінки журналу повинні бути прошнуровані,
пронумеровані і скріплені печаткою.

Рішенням роботодавця частина працівників, робота яких не пов’язана
безпосередньо з експлуатацією устаткування, можуть бути звільнені від
проведення повторного інструктажу, що фіксується у затвердженому ним
переліку професій та посад, які не підлягають повторним інструктажам.


